

# 入約而至

## 芬蘭昨日正式成為北約第31個成員國 北約與俄羅斯邊界線增加一倍

當地時間4月4日，在比利時布魯塞爾北約總部舉行的北約外長會上，芬蘭正式加入北約，成為其第31個正式成員國。這也是自2020年北馬其頓加入北約以來，北約首次扩容。

### 北約30成員國核准芬蘭入約

2022年5月，芬蘭放棄軍事不結盟的傳統立場，申請加入北約。按規定，加入北約須得到成員國的一致同意。土耳其、匈牙利不支持芬蘭和瑞典加入北約。

今年以來，土耳其和匈牙利對芬蘭加入北約一事的态度發生轉變。3月27日，匈牙利國會投票表決，批准了芬蘭加入北約的申請。3月30日，土耳其議會批准芬蘭加入北約。

4月3日，芬蘭總統辦公室表示，芬蘭將於4月4日正式加入北約。北約秘書長斯托爾滕貝格稱，北約總部外4日將升起芬蘭國旗，屆時芬蘭將成為北約第31個成員國。

自去年2月俄烏衝突升級後，由桑娜·馬林領導的芬蘭政府於當年5月放棄堅持了數十年的中立政策，與瑞典一起積極申請加入北約。

而就在4月2日，馬林所屬的社會民主黨在議會選舉中敗給了芬蘭民族聯合黨和芬蘭人黨。按照慣例，馬林將在下一屆政府組閣成功後離任。

如今看來，芬蘭“入約”，並未在選舉中給馬林起到加分作用。但在芬蘭“入約”後，歐洲的安全形勢又將出現新的變數。

### 北約與俄羅斯邊界線增加一倍

芬蘭“入約”帶來的直接變化，是北約與俄羅斯的邊界線增加了一倍。

芬蘭“入約”前，北約與俄羅斯的邊界線約1210公里。而芬蘭與俄羅斯的邊界線就長達1340公里。芬蘭“入約”後，北約和俄羅斯的邊界線將增加一倍有餘。

這無疑將極大增加俄羅斯防禦北約的壓力。所以自芬蘭宣布申請加入北約以來，俄羅斯方面多次發出警告。

俄羅斯總統發言人佩斯科夫表示，芬蘭加入北約“絕對”會對俄羅斯構成威脅。俄外交部警告稱，俄羅斯將不得不採取技術性軍事手段或其他手段來消除芬蘭和瑞典加入北約所造成的威脅。

在芬蘭“入約”已成定局後，俄方宣布將加強在俄羅斯西部和西北部的軍事力量作為回應。

路透社當地時間4月3日援引俄新社消息稱，俄羅斯外交部副部長格魯什科表示，俄羅斯將加強其西部和西北部地區的軍事力量，以應對芬蘭加入北約的情況。

“我們將加強我們在西部和西北部方向的軍事力量。如果北約其他成員國的部隊和資源部署在芬蘭，我們將採取進一步措施，切實確保俄羅斯的軍事安全。”格魯什科稱。

### 瑞典已有“入約”替代方案

與芬蘭相比，曾表示在“入約”問題上與芬蘭共進退的瑞典現在落后了一步。目前，瑞典被土耳其和匈牙利兩個北約成員國拒之門外。

今年1月，瑞典政府批准在斯德哥爾摩舉行了針對土耳其政府、支持庫爾德人的多場示威活動。土耳其此前交給瑞典一份120人的引渡名單，也沒有得到瑞典批准。這引發土方強烈不滿。

匈牙利政府則表示，多年來瑞典對匈牙利持敵對態度，“一再熱衷於通過外交途徑批判匈牙利”，因此一直阻止匈牙利議會批准瑞典“入約”程序。

中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建表示，土耳其和瑞典在庫爾德人等問題上有爭議，瑞典對此的讓步有限，與埃尔多安政府的政策差異較大，土耳其方面因而不批准瑞典加入北約。即將到來的土耳其大選可能對瑞典加入北約的進程產生新的影響。

雖然瑞典“入約”仍有障礙，但近日成立的北歐四國聯合空軍等於幫助瑞典繞過了這些關隘。

3月24日，瑞典、挪威、芬蘭和丹麥4個北歐國家以應對俄羅斯威脅為由，在德國北約軍事基地簽署了加快推進聯合空軍建設的意向書。

根據意向書，四國聯合空軍將有400多架戰鬥機可供使用，將成為歐洲最大的空軍聯隊，仅次于俄羅斯。北歐國家未來還將購買美國F-35戰鬥機替換現有部分庫存，因此戰力還會增強。

意向書還表示，聯合空軍將在北約框架下開發北歐聯合空中作戰概念，未來成立的北歐空中作戰中心指揮架構還可“容納美國和加拿大”。

對於俄羅斯來說，北歐聯合空軍帶來的潛在威脅，已經超過了瑞典是否“入約”。



### 延伸

## 芬蘭“入約”影響幾何？

據英國天空電視台報道，芬蘭的加入將是北約自北馬其頓於2020年加盟以來的再次擴大。斯托爾滕貝格表示，希望芬蘭的鄰國瑞典在未來幾個月內獲准加入。

中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建在接受記者採訪時表示，儘管芬蘭加入北約的時間比最初預期的有所延後，但芬蘭和北約在加盟問題上有着共同訴求，最終正式加盟並不出人意料。

芬蘭與俄羅斯之間有1340公里的邊境線，是歐盟成員國中與俄羅斯邊界線最長的国家。此前已有外媒表示，如果芬蘭加入北約，將是多年來歐洲安全架構的最大轉變。

“芬蘭加入北約毫無疑問意味着北約再次擴張。”崔洪建說，芬蘭與俄羅斯有着很長的邊境線，可能導致北約與俄羅斯前線對抗加強，但具體還要看芬蘭與北約合作到什麼程度。

“不排除一種可能性，芬蘭在加入北約後，不會大量部署北約裝備或軍力。”崔洪建說，芬蘭尋求的是安全保障，而不是成為北約對抗俄羅斯的橋頭堡，後者並不符合芬蘭的自身利益。另外，芬蘭加入北約的背景是烏克蘭危機，這一危機的走向也將影響芬蘭後續的安排。

芬蘭“入約”和北歐聯合空軍的建立，從兩個方面延长了北約的勢力範圍。

一方面，芬蘭“入約”擴大了北約成員國的規模，把北約推到了俄羅斯西部和西北部邊界。而另一方面，組建北歐聯合空軍的四國中，芬蘭、挪威和丹麥已經是北約成員國，學習的又是北約模板，今後其空中作戰中心與美國指揮的北約空中指揮中心連接不存在障礙，因此在未來，有可能演變為北約的分支。

自芬蘭和瑞典申請加入北約以來，俄羅斯方面除警告外，也提出了多種應對方案。比如在俄芬邊境部署軍用氣球、駐紮在聖彼得堡附近的部隊持續進行戰鬥值班、根據情況變化部署針對芬蘭和瑞典的戰術核導彈等等。

此前，北約一直在加強其東翼的軍事部署，北約東翼與俄羅斯之間的邊界地帶已經布滿了“火藥桶”。

現在，北約東北翼與俄羅斯西部、西北部之間的邊界地帶火藥味也逐漸濃烈起來了。



3月30日，土耳其大國民議會在安卡拉舉行投票。 新華社

登 13018333716 15023163856 熱線 023-65909440

重慶市巴南區勞動人事爭議仲裁委員會公告 重慶市南岸區勞動人事爭議仲裁委員會公告

重慶市大渡區勞動人事爭議仲裁委員會公告 重慶市南岸區勞動人事爭議仲裁委員會公告

重慶市南岸區環境保護综合行政执法隊 重慶市南岸區環境保護综合行政执法隊

重慶市南岸區環境保護综合行政执法隊 重慶市南岸區環境保護综合行政执法隊

重慶市南岸區環境保護综合行政执法隊 重慶市南岸區環境保護综合行政执法隊